還原成一個孩子。～我的『成教』心得 
陳世良/台南社大建築講師   2007-05-22 

我人生的許多遭逢，都是誤打誤撞的。

特別是像我來到社大當老師這件事，完全都不在我曾經設想之內。

有啦！我曾經想過當老師，但不曾想過當成年人的老師。但今天讓我想在這裡說嘴，全是因為我自己吃了甜頭，且甘之如飴的結果。現在已經上了第三年的課了，說什麼也該累積出一些經驗，校方希望我可以談談關於『成人教育』的心得。

老實說，這一切完全不是計畫出來的，是漸漸形成的。我哪懂什麼『成人教育』的本質、目的、意義呢？我甚至從來都沒修過『教育學分』呢！然而，這很像是學當爸爸一樣，有多少人在當爸爸前就先去上課學當爸爸的？還不是作了人家老爸，才開始設法想當個稱職的父親的。

與其說去學不如說來玩

我的『成人教育』經驗，也是一步步用自己的方式摸索出來的，但最關鍵的前提是這課要是『好玩的』。剛巧當初我在命名這門課時，就叫「建築好好玩」。（雖然這名聽來，有辱某些建築的高貴～）這樣取一個課的名字，其本意很清楚就是要讓一個看似有些距離的專業，可以更親近一般人的生活。

但我也知道這裡有個很大的矛盾：阿，你叫不懂的人如何『玩建築』，又，建築本來就是拿來用的不是玩的，那如何可能說明『玩建築』的樂趣呢？

最初，我並沒有想那麼多（到現在，我還是沒想那麼多）。當初要不是出了幾本關於建築旅遊的書，我還真不知自己其實有某種與非專業者溝通的天份。是事後我才知道，自己在看待建築時，一直都『不太正經』！我的意思是，我不是很喜歡用太嚴肅的角度在看這專業，因為一嚴肅，常常就把我對這東西的熱情給消耗掉，就彷彿我是在做功德，而不是在犒賞自己。（不是功德不好，而是消極不好。）

我喜歡建築，跟我喜歡成人教育，跟我喜歡所有所有我喜歡的事物都一樣個理由：那讓我快樂！這道理那麼容易，但說來還真天真的有些可笑哩！

其實這邏輯很單純，就是：

我把自己喜歡建築的理由，想盡各種可能告訴不知道建築的人說：「建築是多麼有趣的事，而你若不知，你將會多麼後悔你竟然不知！但一旦你知，你將會感到人世竟有此等美妙之事物，且深切體會後，你才知這是何等的幸福！」

哈！這說法很誇張，對不對？但，我真的就是這麼以為的。

快樂的分享會加倍

我不知道別人是如何散播自己的快樂的，我只知道我得到的快樂我想與人分享。所以在這裡，我只想盡辦法讓人感覺有趣。我曾經上過一些有趣的課，那些老師總叫我佩服，他們總是很清楚一個坐在台下的人要的是什麼。於是，我也總是思考著當同學的眼光盯著我瞧時，我到底應該給他們些什麼。

成年人大致上已經不缺什麼基本的生活經驗，愛情、生死、冒險、遠行、慈悲善惡等等等，就算沒親身經歷，也多少能心神領會。然而，有許多細膩的、深刻的、精神的、超越的、想像的卻常常因人而異。我發覺，這裡有挖掘不完的金礦！這個金礦不只存在我的內裡，也存在所有人的內裡，只是大家都有待察覺和挖掘而已。

與其說討論建築，還不如說討論建築背後所引帶的哲理。這哲理不是什麼大道理，卻是值得每個人都來想想的事理和世理。建築是眼前非常具象的存在，當我用這具體存在的東東，當成引路，引領聽者一起去反思那建築為何是如此設計、如此安排、如此思考的時候，我相信他們也一定會尾隨當初設計者的心靈，一起雲遊太虛，進入脫身之境。「創造，真的有無比的喜樂！」

大人更愛玩遊戲

如何讓課上起來有趣，我的方法就是玩遊戲！

當我還是學生時，最喜歡老師說：「好吧！我們來玩一個遊戲。」就算再無聊的課，一聽見老師這麼說，立刻都嘛提起精神，注意要怎麼來玩這遊戲。『遊戲』，多麼讓人心動、讓人本能就喜歡的事情啊！既然叫遊戲，一定是會製造出快樂的，不然，遊戲的無關緊要，怎還能說服人去做去玩呢？遊戲，本來就是一種甜頭，它讓某些味覺靈敏的人，更容易提起興致，勇敢地去嘗試。

我喜歡遊戲，結果我發現，人人都喜歡遊戲。

我本以為小孩子會喜歡遊戲，結果事實證明，大人們更嚮往遊戲！！

這邏輯何在？

第一，玩樂的心，豈會分大人還是小孩？小孩喜歡玩，難道大人就不？應該說，大人喜愛玩樂的對象和方式與小孩有些出入，或者說，大人比較可以理性控制玩樂的心，不致因想玩樂而怠惰了他事。

第二，由於大人生活中逐漸遠離玩樂，且刻意抑制玩樂的情緒後，當有個開放的機會、或說有個被環境再次鼓勵去玩遊戲時，那被挑動的本能，情不自禁地就會發洩出來。

其實，如果有個機會，讓我們成年人再回到小時候那出初上學的年代，相信在經歷過人生總總的磨難後，更可以清楚感受到『光光只是乖乖地上課』，就已經是一種無比簡單、但卻難能可貴的幸福！

騙小孩送獎品

給大人們上課，有時我還更像在哄騙小孩一般。這樣的態度不是輕視上課的同學，相反地是鼓舞同學投入一種學習的『樣版情境』中。這樣的『樣版』算是一種催眠，一種好像在扮家家酒、或角色扮演遊戲似的，我當老師來，你當學生去，我們一起來乖乖上個課，學習知道世界真偉大！

這樣的裝幼稚裝可愛，其目的就是要這『樣版情境』能發酵。我常常都覺得台下的這些大人們，懂的知道的經歷的一點也不比我少，而我有何資格站在台前論說這些所謂的知識或智慧呢？我只能說，自己是被挑選出來在這『角色扮演遊戲』中，負責演老師、負責多說話的那個而已。而台下的這些大人們，其實心中也希望自己在這『遊戲』裡，能被稱職地看待！

哄騙小孩的最佳招術，就是送獎品。

收到老師的獎品，絕對有別於自己花錢去買來的。對於大人們，收這麼一點點小錢的東西，（還是一些可能永遠也不想碰的玩具，）實在有些荒謬可笑。但從他們眼裡喜悅的光芒，我卻看到人最純真的快樂！這快樂完全不是來自這禮物的本身，卻是得自一個遊戲下認真後的獎賞證明。

禮物對於一個有經濟能力的成人，重點早就超越了用金錢的衡量。我刻意送出這些小孩似的禮物，其目的之一也有挑釁一般社會價值的慣用習性，希望一種『禮』的意義可以被重新思考。

結果更有趣的是，有些收到獎品的同學竟在事後，反贈我更大的禮，讓我反而自覺更像個小孩更像個學生。『教』與『學』在此充分得到印證，那根本就是同一件事！『教學相長』絕不是一個客套的說詞，也不是一種理想狀態的形容詞，而是真真確確的事實，是當『教』在發生的同時『學』也一起進來的。

這真是一種美妙的狀態！

上課像在談戀愛

教與學的美妙源自一種人與人最原始的溝通。媽媽教小孩說話，爸爸教兒子認時間，哥哥教弟弟騎腳踏車，這些除了是學習生活的技能外，更重要的是聯繫人與人情感的方式。其實教什麼學什麼，內容不必然是核心，真正關鍵影響的是跟誰人的互動，而在此一互動中，我們態度又領略到了什麼。

我常常把上這課的感覺，形容成談『戀愛』。相信聽在很多人的耳裡，一定彆扭死了！（甜膩得，噁心死囉！）然而，在此我還是得為這說法辯護，因為如果做事沒有『愛』的感覺，就我個人是很難專心很難投入，既然決定要投入，當然就得用心去『愛』呀！

教學在成就一個關係上，影響重大，雖然不必『愛得死去活來』，至少在『行愛』的當刻，就要專一，就要投身，就得出神！這該是對『愛』最基本的態度，也是對『愛』該給的奉獻吧。

把教學當成愛，多浪漫，多有趣，又多有意義哩！

成人受教，何其珍貴！

一個成年人在生命旅途上想再進修，本來就是一件非常珍貴的事。在走過了局部的人生道路後，還想花時間花精力去認識另一種世界，這樣的心態變化，不正是人最可貴的嗎？

雖然，大家都說『學無止境』，但大多數的成人在進入社會職場後、或進入家庭婚姻後，所有的學習行為便幾乎中斷。難道學習只是人生的某一個階段？難道『學無止境』只是一句勉勵人向上的話？

『學』如果只限於目的性的生存伎倆，那也許總該有個目標和結點。但如果『學』被看成是一種面對生命的態度時，那確實永遠都有上不完的課題。我想，『成人教育』最關鍵、最動人的應該就是這一點。

我一直很感激能來到這個『成人世界』。

雖然這是個『成人世界』，我卻比任何時候都還像個小孩，因為『學習』總讓人情不自禁地還原成一個小孩，一個可以對世間充滿好奇的孩子。

天啊！可以當一個孩子，那是多大的福氣呢！
樂加幾倍？
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痛苦透過傾訴，會減輕一半；

快樂透過分享，會增加一倍。

因此重點是：我們依賴別人，我們需要家人朋友，跟我們一起分擔分享。

佛說：「眾生共業」，概念應該也離此不遠。

在社區大學上課，我越發覺得課堂上學員們的『經驗分享』非常重要，非常關鍵，而且對於上課的情境營造更有加分作用。國內教育專家黃武雄曾說：「只有發生知識，沒有學習知識；新的知識如果沒有融入主體經驗，它依然是別人的客體經驗。」透過課堂上學員個人的經驗分享，讓學員成為教室中的主體主角，讓教師成為一旁的輔導角色，這樣的學習或這樣的自主參與才會讓整個課堂生動起來。

學習如果是一種快樂，那絕對是來自自己的意願參與，與自己的觀念認同所致。我們不會有事沒事找無關自己的事來做，我們真正關心的永遠是自己的事，永遠是自己可能參與其中的事；說現實一點，我們除了自己，還是只有自己。

當然這個自己，不只指簡單的我這個人，所有包括與我相關的周遭的人事物，都可能納入我會關心的範疇。心有多大，世界就有多大。『自己』的定義，當然來自你如何看自己。所以，如果眾生是我，那我也就是眾生了。

課堂上的分享雖然過癮，但其實也需要付出相對的代價。

首先，你需要有面對大眾的勇氣。

分享有別於炫耀，因為它對待他人的心態不同。炫耀者在面對他的群眾時，自己事實上是躲在訴說內容的背後，他以操控眼前的事物為樂，當他好像把寶物賜給了你，讓你好像可以擁有寶物正樂時，他卻暗暗在背後爽你被收買的心。炫耀者透過你無底的虛榮，讓你以為佔有其實是索求的劣根，使你卑下再卑下。

分享的基本條件就是得『交出自己』，自己沒有出去，別人也很難進來。炫耀者的問題基本上也出在此，他從來都不願交出自己，因為交出自己後就沒什麼可以炫耀了。

交出自己當然也不是件簡單的事，你必須事前要有『失去自己』的心理準備。失去自己，聽來好像有點嚴重，但其實只是失去自己無謂的尊嚴而已。這個人的尊嚴，在某些場合至為重要，但在某些情況卻又顯得是個麻煩負擔。乘此機會，給尊嚴面子丟個乾乾淨淨，讓自己難得脫個精光，裸露出更真實的內在來。（人都光了，別人還能要到什麼？）

裸露的自己最容易博得他人的相信，而之後的分享才方便彈出彼此同調的心弦。

其次，你需要花時間作點準備。

就像為親愛的家人煮一頓晚餐，就像為喜歡的情人鉤一條暖圍巾，就像帶可愛的狗狗到戶外去溜溜，就像為充實自己撥個空來念點有用的書，其實一點努力的代價是絕對得付出的。

如果更深入的思考，為分享而做的準備，其本身就是一種享樂了。所謂努力，應該是指自己不太願意，但迫於外在情況需要，而推著自己去做的事，這才需要努力；不然，如果是自己在做的同時就已經發生樂趣了，那一點也不算努力。

花時間製作『分享』，目的好像是為討好別人，但回頭想想：把一件樂事整理出來，對自己而言不也是個成就，是個交代？何況在準備的過程中，又重溫了一次樂事，這不是樂上加樂嗎？

現在，各類的『分享』也在網路上大行其道，無論是寫心得文章的部落格，或是貼圖貼影片轉音樂的，無一不是在表達自己簡單的善意，期待自己得到的某種快樂，也能夠傳遞給其他認識或不認識的朋友。

快樂的分享為何會加倍？

因為，當你在做『分享』時，你已經在享受『分享』這事了。

於是，樂的內容（外在）配上樂的情緒（內在），你的樂不就是兩倍嗎？

如果再加上，樂真的傳遞到別人的那裡，

那你算，這到底有幾倍？

