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-------------------------------------------------------------------------------------------------------
來到台南社大讓我對「教學相長」與「自由民主」有更深刻的認知… 

老師這個角色，長期在台灣社會中，有著其鮮明的階級意義。專業的形象讓學生不敢提出問題，更不可能提出質疑。這樣的狀況，是台灣歷史發展的必然，而民主的氣氛在大部份的教室裡一直是沉悶的。

藝術教育，強調的是個人自主性的創作，不用一種規範去限制任何發展的可能性，鼓勵每個人都可以提出自己獨特的感受與觀點。一個班級裡必然會存在個別的差異，就算是透過考試所篩選過後所組成的班級，也必然有許多的差異性。

教育不是要複製出一群沒有能力獨立思考的人，不是用一種固定模式，要求一群不經過思辨的人來依循。僅是聽話與服從的學生是最令人擔心的，因為這代表她\他喪失自我的基本感受，沒有了洞察力與判斷力，那就更不用說創造力了。沒有了這些，要如何來面對當今社會的詭譎多變呢？要如何真正有自我感受的樂活呢？

來到台南社大，一進教室，看見的是男女老少齊聚在教室的場景。這在過去的教學經驗中，所看到同年齡與經過考試篩選過的一致景象，有著很大的差別。這種多元成員組成的情況，在課程設計的階段就已經有了很大的挑戰。課程開始進行時，採用個別教學的方式，一一瞭解學生的經驗背景與學習動機。在這個過程中要耗費相當長的時間，但是，這個過程是相當重要，而且必須一直持續進行。一方面是為了瞭解學生的背景，一方面是為了掌握全班學生所能理解的語言，最重要的，是要以真誠的態度，像好朋友一樣，分享與交流個人的專業知識與生命經驗。除此之外，還要隨時和大家討論課程進行的方式與內容，同時進行修正，以符合大家的共識與期待，創造出最高的學習效能。

態度，是關鍵。教師本身角色扮演的反省，是首要的基本態度。專業是嚴謹的，但也必需是開放的。專業是累積的，但也必需是激盪的。但長期以來有些沉溺在權高位重的老師，卻難以開放的態度面對而全力自我防衛，難以激盪辯證而鞏固自我城牆。甚至還有高舉專業權杖，威嚇弱勢臣服其下，把服從與模倣規範為學生唯一可走的學習道路。台灣長期以來所經歷的殖民統治、恐嚇迫害與愚民化教育，讓我們喪失了人的基本權利，讓我們長期處在扭曲與不公平的價值體系，嚴重影響到我們全面生活的思維。例如民主政治的認知、兩性平權的觀念、 歷史真相、多元自主的教育方式…等，都受到深沉的壓抑甚至欺矇。令人遺憾的是，很多人都不知道，其實個人許許多多的煩惱與無奈、不安與焦躁，大都來自社會價值體系的扭曲與驟變，而把問題都往自身攬，卻無法真正改變問題的癥結。

從藝術創作的歷程中，可以觀察到創作者的個人心理運作的歷程，以及受社會環境影響的成份。所以，在台南社大初期，實際與各種階層的人互動交流後，驚覺，社會發展過程中，高壓政治對人民的殘害是如此的深遠。藝術，就像是一面鏡子，映照出個人與社會的真實處境。藝術，就像是一個箱子，容納了個人與社會的喜、怒、哀、樂。在藝術課程中，不僅要分享藝術的專業技術，也要與不同的生命個體進行深層的對話。必需不斷去傾聽與洞察不同生命個體所傳遞出的訊息，並試著引導與鼓勵各自的自我觀照與自我表達，以不預設立場的態度，關心與欣賞各種獨特的生命表達。形式與內容的選擇，盡可能是自由開放的，個人的感受是必需受到尊重的，群體的互動是必需互相尊重的。它可以是從個人觀照擴大到社區關懷的行動。

藝術對我而言，只是一個達到身心靈平衡的手段之一。雖然，它已包含了絕大部份的生命內容，但是，人一生所追求的核心價值並不是藝術本身，所以，更不會只是技術本身。因此，課程的整體，是生命經驗分享與交流的一連串事件，它應具備的是開放交流與辯證激盪的平台，它總是在預料之外完成了各式框架的突破，它提供每個生命個體成長的各種時空契機。主角，不會都只是老師一個人，每個在教室的人都會是主角，這樣的學習才是有趣而具創意的，而且是多元而豐富的，每個人都可以在這裡找到並建構自己的人生舞台。甚至，在此能量的不斷共振與聚集，而往外擴展為各式各樣精彩的故事…

附註：

台南市社區大學人文藝術學程

  本學程之規劃與設計是以培養公民美學為主要訴求，在此訴求中涵蓋城市美學、公共藝術與創意產業三大面向，而這三大面向都與公民意識和社區意識緊密連結。

城市美學

　－關於都市計劃與公共政策的相關議題

公共藝術

　－公民審美權利與藝術家進駐相關議題

創意產業

　－生活美學與提升產業競爭力相關議題    

在課程類型中有初階的藝術相關實務操作與體驗，在此階段不僅是技術的傳授，主要目標是在於引發對於生活美學感知和參與的興趣，進而以新的視野體驗美學在生活中的廣泛影響。此外，在部份的課程中，也深入潛出啟發相關於「藝術與內在生命」、「個人與社會」的連動關係，並逐漸擴及公共藝術及城市美學等相關議題。在美學經濟的課題上，嘗試以「創意產業育成班」的課程設計，結合各專業領域的人才，進行跨領域的創意激盪與整合，研議生活美學到提昇產業競爭力的各種可行性方案。

在這裡的人文藝術課程，對社區的美麗發展都有著熱切的期待與踏實努力，它們不僅僅是以技術為導向，而是強化公民美學的素養與和諧熱誠的社群關係。來到台南市社區大學的每一位朋友，都可以把「社大夢工場」的能量精神帶回家中化為「家庭夢工場」，再擴展為「社區夢工場」，甚至是「城市夢工場」。這樣的精神在台灣人文歷史首善之都「台南」，有其重大深遠的意義。

社區大學與生活美學      陳 建 明
台南市社區大學研究發展學會  理事長

台南社大人文藝術學程  召集人

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
前 言

    時代不斷變遷，生命的意義透過不同價值體系的運作，積累與創建了獨特的風貌。然而，做為思想傳遞與交流的中心－學校，其體制與定位也因人心的變動與社會的蛻變，而有了改變。當台灣在邁入二十一世紀的同時，社區大學以新時代的思維，建構一處有別以往的教育學習園地，鼓勵每一個社會公民都能終生學習，並透過持續的學習，追求個人與群體的夢想與福祉。在拋棄文憑主義、階級意識、專業藩籬、世代代溝、技術主導…種種迷思下，透過多元瞭解與整體關照的基本方式，學習因應社會快速蛻變的焦慮，與反省自律個人慾望的膨脹，以建構一個更加和諧共榮與永續發展的生活環境。

    社區大學的推動過程中，學員入學的機制與組成，以及教師角色扮演與任務的更新，都是全新的經驗。這個新課題與社會結構不斷更新，或者更明確的說是與社會民主化的程度和人權、動物權、環境權的認知發展程度，都有著密不可分的關連。因為，人們愈來愈深刻的感覺到「地球村」的整體性與緊密性，人的距離與互動頻率，遠遠比在資訊傳播處在萌芽時期，還更加迫近與頻繁。像是「牽一髮，而動全身」的不可切割一般，除非人們有意無意的忽略了，或是沒有能力察覺。然而，在這綿密的、連動的、多變的浩瀚結構裡，「美」的概念與原則自是無法固定在某一種主流的價值體系，它總是隨著當今開放社會中多元的價值訴求，而呈現「百家爭鳴」的盛況。雖然，在很多國內外學者看來，台灣似乎已全然邁入「後現代」（Post-Modernism）社會樣態，然而，這畢竟是較傾向於對幾個繁榮都會區的觀察與認定，事實上，若把視野轉移到鄉鎮村落或是都會的許多角落裡，仍可輕易看到「現代主義」（Modernism）的捍衛者和還未進入現代化的一群人。因此，若把社區大學看成是這個社會構成的縮影，就不難想像，在這新型態的學習交流園地中，所要關注的新課題是什麼？而關於「美學」的學習又必需要面臨的新挑戰是什麼？以下，將針對這兩個議題提出初步的看法，期盼能集思廣義，創造新希望、好生活。

一、社區大學的多元學員組成與教師新
   角色
社區大學的招生機制，有別於公私立大專院校與坊間的私人營利教育機構，免試、不分學歷、不分專長、低收費…等特點，讓社會各階層不同年齡的成年男女可以因其需求，而齊聚一堂。因此，在一個班級中就包含了老中青三代、學習能力迥異以及不同工作領域與專業領域的學員。這樣多元的學員組成有其特殊的意義，一方面是更近似於實際整體社會結構的多元性組合，而且在社會結構之聯結層面更廣。另一方面是在班級經營與教育方法，將不再是單一族群對象的對應法則。 

由於以上兩個特殊的意義，讓社區大學在實踐推廣公民生活美學的運動上有其獨特的優勢與機會，同時有了全新課題的挑戰。加上為了因應多元學員的不同需求，而牽動了開設課程的靈活度與課程設計的自由度，進一步使得在變動中的公民生活美學發展，有更多的機會貼近與深入公民的實際生活。

然而，這樣的新狀況，對在社區大學任課的教師而言，將是有別以往教學經驗的挑戰。教師在教學方法與班級經營的能力，所面臨新的挑戰是教師必需從自我改變經驗值與修正教學方法開始，而且首先更必須意識到，學員的組成已經有別以往透過考試遴選而有其某種程度的一致性（此一致性包括年齡層、學習養成背景、學習能力），而呈現多元的組合。為了因應多元的理解學習能力與學習養成背景，使得班級學員人數就無法是20或30人以上組成，而是常常需要個別指導與小組交流討論式，約在20人左右的小班制。除此之外，因為「多元」，所以教師在引導意見發表與交流的事務上就格外的重要。而它的重要意義，徵顯在跨年齡層與跨領域的瞭解、尊重與學習，以及教師在教室的空間場域中，自動削弱專業權威與發言的權力，而讓麥克風（發言權）可以在學員間傳遞。如此一來，權力的結構，處在可變動的機制中，主體與客體的絕對角色轉換成不確定的角色，學員是教師、教師是學員。教師從單一權威的角色退位為類似「觸媒轉化劑」的角色，從而進行激發、整合意見的任務。同時，這些權力的結構性轉變，落實了自由、民主與開放的意義，每一個人都有充份的機會表達意見與分享心得，並且因為對學習領域的多面向瞭解，而有了尊重彼此差異性的契機，也有了更多的機會，化解因偏見與誤解所產生的對立與衝突。也因此，在教師的角色扮演及其任務中，更需強化靈活的溝通能力與多元價值尊重的開放態度。 
二、自由、民主、開放的社會與生活美
    學

美學是以審美經驗為中心，研究美和藝術的學科。而所謂的「生活美學」，即涵蓋了生活全部內容的美學，因此，無論是生活的起居模式、生活的活動內容、生活的時間觀念、生活的空間美感、生活的食衣住行育樂…等等皆為其內容的一部份。

在1987年7月14日解嚴之前，台灣的政治社會環境，彌漫著顯著的意識型態，在教育體制中，關於美育的內容也受到當時意識型態的影響，甚至受到嚴重的誤解與忽略。攸關於美學所涵蓋的多元觀點，在當時只能選擇性的論述與推介，諸如像是表現主義的個人強烈情感表達、浪漫主義中的革命熱情、達達主義的顛覆解構…等具懷疑與革新精神的美學觀念，都無法見容於當時封閉戒嚴的社會。

如今台灣已解嚴18年，當時18歲的青年，如今已成為36歲的社會中堅份子。二分之一的時間，各跨越在戒嚴與解嚴的時期，明顯的對照出兩個時期高度差異的美學內容，一種是古典主義為主流的歌功頌德與正統莊嚴，一種是浪漫主義為主流的政治批判與改革創新。今日的台灣，在幾個大都市中，更充斥著後現代主義的多元變動與不確定性。美學的訴求已非一言堂式的教條與單一的主流價值，取而代之的是網絡社會崛起之後，快速解構與建構的多元價值體系。面對變動的價值體系，有人適應並因應其變化而求新求變，有人卻適應不佳或是堅守既得利益，而捍衛自我傳統的堡壘，有人堅持尋求一種堅固穩定的價值體系，而以重新詮釋傳統，另外建構新主流。

在多重世代組合的成員中，對於美學的體認，自然有極大的差異性存在。當二十幾歲的學員與五十幾歲的學員，對於美學觀點的爭論是經常發生在社區大學的教室中的。面對於這樣的爭論，教師所扮演的角色也因教師本身對美學認知之開放性態度與認識的程度差異，有著密切的關係。因此，在社區大學中推動生活美學的一開始，就不可避免地，要對「自由、民主、開放」之體認與實踐有深刻的認識。由於這三個理念是美與藝術長久以來演進的重要動力，在每個不同的時空中，人們以不同的方式，以生命實踐與建立其價值。而當今台灣的獨特時空中，人們也同樣的，必需透過三者的基本態度，進行美的追尋與實踐。

美與藝術雖然有其原則原理，可供人們依循某種規範，以建構其生活美學的體系，可是在依循規範的同時，一方面也就喪失了個人獨特的美學體系。如果有幾種規範（典範）不斷的過度宣揚，甚至成為不得懷疑與服從的主流價值，那就勢將剝奪了多元美學與新美學體系發展的機會與空間。同時也意味著「自由、民主、開放」將淪為沒有實質意義的概念，人的自由意志、人權、藝術的自律性、美的遊戲與想像、觀念與行為的創意，都將遭受壓縮與箝制。生活美學的內容將是盲目複製與附庸風雅的單調與貧乏，生命歷程獨特的深刻感動，將被掩蓋在內心深處不得舒展而扭曲變形，也因而由此心境演化出醜怪的生活場景。

三、社區大學與生活美學

    當今的生活美學是怎樣的樣態呢？社區大學因其獨特的學習場域，將如何推展生活美學呢？而又想達成什麼樣的目標呢？當今的生活美學，事實上是混雜著古今中外多元的內容，很難以歸納細分。如果要在這龐雜的、變異的內容中找出幾個鮮明的類型也需要一段時間的調查統計，等到數據分析完成，似乎已不符新的現實，而這般的快速變異，正是當今時代的特質。而位處都市的社區大學必然要面對與認識這個時代特質，以建立開放與靈活應變的態度。在社會價值結構體系之諸多「不確定性」（uncertainty）中追求「確定」（certainty）的無止境過程中積累意義。因此，重要的是過程而不在再只是結果，生活美學的樣貌沒有固定的範本，一切美的元素在各種結構變動的節奏中，進行解構與重新建構。在不穩定的狀態中追求某種程度的穩定，又在某種程度的穩定狀態中欲求變動更新，美的活力就在這樣看似矛盾但又和諧均衡的狀態中鮮活呈現。然而，社區大學的領導階層、行政人員、教師在進行推動生活美學的同時，不可避免的要回到多元變易的真實生活現場，體察細微的社會人心脈動，以開放的態度建構平台，讓每一個進入社區大學的人可以交流、學習、築夢、圓夢。

    在推動生活美學的實務上，針對社會脈動所開設的課程，涵蓋與跨越非常廣泛的層面與專業領域，甚至，在課程類型的區分上就有其困難。例如：以河流守護為議題的課程，要歸納在環保類型課程或是人文藝術類型的課程，似乎都可以。因為，若以美學的、藝術的觀點看來，河流守護若作為長期的一種行動藝術，在創作動機上訴求自然美學，在創作形式上以記錄、距焦、放大、議題傳播、還原…等手法似乎也是可以被認同的。

除此之外，筆者在台南市社區大學所開設之「不只是素描」的課程，一方面破除學員對繪畫之傳統概念，一方面學員主動討論提出將平面繪畫轉化為動態的表演藝術形式，進行一場跨領域的創作。其中結合了彩繪、服裝設計、道具製作、音樂、舞蹈、戲劇…等等，呈現了來自各方的學員們多元豐富的才華，超越了課程規劃所預設的想像。

另外，「美學與產業」的課程，一方面進行各種美學的介紹與討論，一方面來自各行業的學員以其產業所接觸之群眾的經驗，發表與討論各種產業類型所需注意的美學元素，從色彩、照明、材質、溫度、聲音、空間、行為、氣味、風格、圖像、紋理、語言…等等觀察、分析、組成。在傳統美學概念與當今美感風格流變的對照下，學員們對於美感經驗的豐富度，在實際親身體察的過程當中逐步提升，因而在對生活美學的敏銳度與批判態度也同時成長。學員們逐漸不必依賴傳統美學的風格體系而活在過去，而以敏銳的當下感受和自我覺察的能力，探索、建構、調控自我的生活美學體系。

如果社區大學的自主性與開放學習態度，能持續應對當今時代的多元變異特質。校園中的領導階層、行政人員、教師與學員們都將逐漸能以這樣的胸襟，坦然面對社會快速的變遷，自然而然，就能在生活中多一分自在，也多一分幸福（well-being），而這也是生活美學實踐過程中最重要的意義吧。

四、社區夢工場

    夢想是因應死亡的生命動能，無論是抗拒或接受「人終將面對死亡」這個事實，「逐夢」是人一生浪漫的樂章主調。然而，在現實的生活中，排山倒海而來的困境與挑戰，從來就不會因逃離而可以真正解脫的，更近一步的說，人想要實現夢想那得要充份的勇氣、毅力與智慧。人們所須體認與學習的觀點與能力，從社會的想像做為開端，隨即浮現關於年齡、性別、職業、經濟能力、宗教、學歷、法律、環保、教育、家庭、婚姻、美感、政治、權力…等等諸多課題。若要尋求與實現夢想，則得花上幾十年的時間，把上述的課題進行全面的學習與調節，才有可能慢慢的在過程當中，嚐到達成各時期夢想的甜美。

    社區大學所開設的各類型課程，基本上都脫離不了關於實現夢想的美學範疇，或者說，每一類型的課程中都包括有美學的相關議題。例如：環保類型所涉及環境與自然美學的議題、社會學科類型中的法律課程所涉及行為美學的議題、經濟類型所涉及的美學經濟的議題、人文藝術類型更是與美學有最直接的關係。因此，當學員主動到社區大學來，在顯性與隱性的動機裡，都可以發現他們對於未來的生活抱持某種夢想。不論夢想的規模的大小，總是在集體與多元交流學習的過程中，吸收與累積了各方的能量。夢想在一個接一個實現的過程中，原有的夢想的規模被逐漸放大，同時自我的實踐意志與自信心也更加堅強。也不論在那一種類型的課程中，大部份的學員在學習初期，僅能懵懂的體察到，其課程中所涵蓋的內容，還涉及美學的議題。要到後來，教師在開放交流的論壇中，啟發學員體認專業領域互相滲透交集的實況，美學就像所有人們的生活夢想一樣，在各種由人所發展出的學科類型中若隱若現的存在著。

    做為當今自由、民主、開放的交流學習園地，社區大學就像是所有社區公民希望實現自己夢想的工場。而且，一但成為社區大學的學員，這個工場裡就有經驗老道的前輩，或是勇於逐夢的鬥士，啟發與激勵奮發向前，更有志同道合的朋友們分享經驗，互相勉勵與支持。儘管教師與學員們的學習背景與各種身份不同，當大家有共識來社區大學編織夢想與實現夢想時，社區大學就宛如「社區夢工場」，每日晝夜都有人敲敲打打的建構自己或眾人的夢想。
註：本文原發表於:2005年社區大學學術研討會「當文化與教育在社區相遇」
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